

针对现有评级体系缺陷,中美俄三国评级机构25日在香港发起设立世界信用评级集团——

非主权国际评级机构登场

本报记者 王信川



6月25日,由中国大公国际资信评估有限公司、美国伊根—琼斯评级公司、俄罗斯信用评级公司共同发起的全球首家“非主权国际评级机构”——世界信用评级集团在香港宣布成立。有关专家在接受采访时认为,本轮国际金融危机充分暴露了当前国际信用评级体系存在的缺陷,改革这一体系乃大势所趋,世界信用评级集团的成立体现了国际社会的探索和努力,有助于推动建立一个客观公正、科学合理的新型国际评级体系。



到2020年 基本架构起全球信用评级服务体系,形成完整的、全新的信用评级思想、理论、方法体系和世界评级能力

到2025年 形成参与世界各国评级事务的能力,向全球提供每一个债务经济体的信用风险信息,承担起世界评级责任

近5年来,国际社会就如何推进评级体系改革进行了持续的实践与理论探索,大致有9种解决方案:

- 加强评级监管
- 改革收费模式,收费对象由发行人改为投资人
- 加强内部评级,减少对外部评级的依赖
- 让评级机构对不当评级承担法律责任
- 鼓励评级竞争
- 改造或推翻现行评级制度
- 推动国家间评级结果互认
- 建立地区性评级机构
- 建立全球非主权评级机构

进程——

改革呼声持续高涨

国际社会改革国际评级体系的呼声持续高涨,促进国际信用评级机构多元化发展,构建新型国际信用评级体系,已成为国际社会的共识

“信用评级直接影响着一个国家的资产价格与金融市场稳定,也决定着企业融资成本,影响着其生存与发展空间。”中国国际问题研究所副研究员汪巍在接受采访时说,国际金融危机爆发以来,国际信用评级业暴露出很多问题,比如评级行业垄断程度较高、评级机构缺乏独立性和透明度、内部存在利益冲突、评级监管缺位等,国际社会改革国际评级体系的呼声持续高涨。

信用评级行业经历了百余年的发展历史,其最早可追溯到1860年。经过多年发展,穆迪公司、标准普尔、惠誉国际三大评级机构不仅获得了在美国资本市场的主导地位,还逐渐成为国际评级机构,包揽了世界80%以上的资本市场评级事务,进而垄断了国际资本定价权。

“10多年来,三大评级机构一直是次级债券最积极的推动者,甚至在次贷危机前夕还对美国‘两房’次级债券给予一致的3A评级,‘引诱’全球债券投资者跳进了火坑。”汪巍说,由于缺乏监管,这些评级机构容易唯利是图,难以向投资者提供公正、透明的评级信息,也难以及时准确地揭示市场风险。

中国现代国际关系研究院经济安全研究中心主任江涌认为,三大评级机构的信用评级并不能反映一个国家债务的规模与程度,以至于债务国的信用等级普遍超过了债权国。“美国的债务规模及其与国民经济的比例,其实远远超过一些被三大评级机构宣布‘即将出现债务违约’的欧洲国家,但美国的信用等级却始终是3A。”江涌说,维护最大债务国利益

的鲜明评级立场,使得现存国际评级体系失去了独立性,向世界提供了扭曲的评级信息。

“世界经济已进入信用经济时代,评级机构的评级信息是否公正,很大程度上决定着世界经济的前途。”大公国际资信评估有限公司董事长关建中说,现存评级机构已经无法承担起世界评级的公共责任,构建一个全球信用评级机构已成为历史的必然。

近几年来,在三大评级机构的权威性和公信力频频遭到质疑的同时,欧盟、俄罗斯、韩国、日本、马来西亚等国家和地区,纷纷加强了对信用评级机构的监管,并加快建设自己的信用评级机构。可以说,促进国际信用评级机构多元化发展,构建新型国际信用评级体系,已成为国际社会的共识。

展望——

建新体系任重道远

世界信用评级集团将致力于推动双评级体系制度模式,即在现有三大评级机构之外,推动建立一个具有非主权特征的评级体系,努力向世界提供客观公正的评级信息

“信用评级行业具有特殊的国家战略地位,应该从战略高度来认识它。”《信用评级与国家金融安全》课题组组长吴红表示,全球正面临严峻的信用危机,而美国标准无法揭示各国信用风险的特殊性,不能满足各国经济发展对信用信息的有效需求,中国等新兴经济体将在国际评级体系改革中发挥越来越重要的作用。

“过度乐观的信用评级导致了百年一遇的国际金融危机,现有国际评级体系亟待改革。”美国伊根—琼斯评级公司总裁肖恩·伊根表示,在当前“发行人付费”模式下,评级公司在利益驱使下很难超脱于既当“运动员”又当“裁判员”的角色,很难保持绝对公正超然

的态度,造成了评级公司与投资者之间的利益冲突,这也是国际信用评级体系改革需要重点关注的方面。

据关建中介绍,近年来国际社会就改革评级体系进行了持续的探索与实践,提供的解决方案包括加强评级监管、改革收费模式、推动国家间评级结果互认等。“但这都不能从根本上解决现行评级体系存在的问题。”关建中说,世界信用评级集团将致力于推动双评级体系制度模式,即在现有三大评级机构之外,推动建立一个具有非主权特征的评级体系,努力向世界提供客观公正的评级信息。

“双评级体系制度模式是解决国际评级问题的现实选择。”关建中说,世

界信用评级集团将由每个国家与评级无利益冲突的私人机构共同出资组建,不代表任何国家和集团政治经济利益。“这一新型国际评级机构希望推动国际评级体系改革,推动建立新型国际评级标准和独立的国际评级监管体系。”关建中说。

“成立多国共同参与的世界评级集团,对中国及其他国家争取在国际评级体系中的话语权具有重要意义。”中国国际经济交流中心常务副理事长郑新立在接受采访时表示,世界评级集团要形成足够的权威性和公信力,还需要付出长期的艰苦努力,需要包括大公国际在内的各国参与公司充分发挥“聚合”优势。

世评集团 营运思路



世界信用评级集团的性质是由各个国家与评级无利益冲突的私人机构出资组建,不代表任何国家和政治经济集团利益的非主权信用评级机构。世评集团要建立一套双评级体系,即在维持现有主权评级体系的同时,新增加非主权评级体系,形成主权与非主权双评级体系并存、相互制衡评级风险的新型国际评级体系。

世界信用评级集团在香港设立全球营运总部,利用其环球金融中心以及邻近世界最蓬勃发展的经济体系的优势。集团的三名始创成员将分别出任世界信用评级集团管理层职务——大公国际资信评估有限公司董事长兼总裁关建中担任董事长,俄罗斯评级公司总裁理查德·海恩斯沃茨出任首席执行官,伊根—琼斯评级公司总裁肖恩·伊根先生为董事。

发展本土评级业“只争朝夕”

王信川

国际金融危机的爆发和蔓延,让全球市场充分见识了信用评级的巨大威力,也让越来越多的国家更加重视发展本土信用评级机构,以维护本国的金融安全。中国作为世界第二大经济体,加快发展本土信用评级业,不仅有利于国际金融秩序稳定,也符合自身利益。

目前来看,我国评级业整体滞后于经济发展水平。自上世纪80年代末以来,我国信用评级市场发展迅速,从事信用评级业务的法人机构发展到了100余家。但从整体看,国内信用评级机构不

仅规模普遍较小,评级内容相对单一,而且业务模式同质化明显,很少能在国际评级市场上掷地有声。

与此同时,三大评级机构介入我国评级市场的程度不断加深,它们参股的评级机构的市场份额已超过三分之二。在这种情况下,我国经济发展的成果难以在国际资本市场上得到公正的估值,进而导致国家利益蒙受损失。

在改革国际信用评级体系呼声渐涨的形势下,我国信用评级业加快发展迎来了难得的历史机遇。各信用评级机构应抓住时机,励精图治,迎头赶上。一

方面,要抓紧评级技术研究和开发,抓紧评级队伍建设,抓紧评级市场培育,逐步增强自身公信力,努力赢得海内外资本市场的认同;另一方面,要积极参与新型国际评级规则的制定,努力争取更大的国际评级话语权。

现代金融,无信不立。世界经济的快速发展,迫切需要构建起一个独立、公正、公信力强的国际信用评级体系。中国评级机构的崛起,不仅有助于保障经济金融安全,不断推进社会主义市场经济向前发展,而且有助于推动国际信用评级市场多元化发展、良性发展。



国土资源部部长姜大明——

国土资源利用要有底线思维

本报浙江绍兴6月25日电 记者刘瑾报道:25日是我国第23个全国“土地日”。此次土地日以土地节约集约利用为主题。

当日在浙江省绍兴市召开的“国土资源节约集约模范县(市)表彰会”上,国土资源部部长姜大明指出,资源节约集约利用是我国基于特殊资源国情和特殊发展阶段作出的重大战略部署。“要树立底线思维,以资源节约集约利用统领国土资源工作。”

节约集约用地是我国在缓解土地供需矛盾方面的重要部署。根据此前的规划,“十二五”期间需要实现单位GDP建设用地下降30%、矿产资源总回收率提高3%至5%的目标任务。

姜大明透露,在各方努力下,2008年至2011年,中国单位GDP建设用地面积下降30%,单位GDP能耗下降29.1%;通过矿产资源开发整合,全国矿山数从12万个下降到10.8万个,矿山年产能从68亿吨增加到近100亿吨,矿产资源综合利用率提高近3个百分点。

姜大明强调未来五项推进节约集约工作的重点:一是构建工作格局,落实共同责任;二是加强顶层设计,完善政策制度;三是注重维护权益,杜绝暴力征地;四是坚持典型引路;五是凝聚社会共识。



“鸟巢”探索赛后运营新路

本报北京6月25日讯 记者张双报道:作为北京奥运会主体育场“鸟巢”赛后运营的重要项目,《鸟巢·吸引》大型视听驻场秀备受市场关注。

《鸟巢·吸引》是全球首个奥运会主体育场大型驻场秀,将以国家体育场“鸟巢”为中心舞台,致力于发展成为以市场为导向,集演艺、旅游、游乐体验为一体的综合文化消费产品。

据项目承办方介绍,《鸟巢·吸引》专为鸟巢定制,市场指向清晰,该产品的推出标志着鸟巢的经营思路从场馆运营向品牌运营拓展、转变和提升。通过打造场馆自主演出品牌,不断丰富场馆多元化运营业态,将进一步提升奥运场馆的盈利能力。

据了解,《鸟巢·吸引》曾于去年首演,今年的演出季将于9月中旬拉开帷幕,成为首都乃至全国大型文化演出活动的重头戏。演出讲述的是一个人与人、人与自然、人与社会和谐相处的故事,将运用户外全息成像技术、13声道立体声环绕系统等一批世界顶级的视听技术,在现代艺术手法、高科技手段与中国传统元素融合等方面着力创新,展现给观众一场独一无二的视听感受。



呼市直飞台北航线开通



6月25日,前往台北的旅客在呼和浩特白塔国际机场登机。当日,中国国际航空公司开通呼和浩特至台北直飞航线,这条航线的班期为每周3班,每班提供8个公务舱和156个经济舱座位。 新华社记者 于嘉摄

大学生秀创业创新成果



6月25日,陕西师范大学教育技术系的学生在展示面向中小学推广的机器人作品。当日,第三届陕西大学生创业创新成果博览会在西安曲江国际会展中心开幕。 新华社记者 刘满摄

本版编辑 王薇薇 美编 夏一

本版邮箱 jrbjrcj@163.com



我国信用评级机构应抓住时机,励精图治,迎头赶上。逐步增强自身公信力的同时,积极参与新型国际评级规则的制定,努力争取更大的国际评级话语权